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基于 ＰＢＬ教学法的旅游管理
人才培养研究与实践 ①

———以丽水学院为例

王海莉
（丽水学院 商学院，浙江 丽水３２３０００）

摘　要：ＰＢＬ即基于问题的学习，也称作问题式学习，其宗旨是改变学生被动学习的状态，发展并提高创造性思维能
力。根据丽水学院旅游管理专业应用型人才培养模式的要求及培养目标，结合 ＰＢＬ教学法的特点与优势，在教学过程
中引入ＰＢＬ教学法非常必要。通过ＰＢＬ教学，改变传统的教学模式，培养教师技能，落实学生主体地位，提高学生适应
社会的能力，在旅游业发展中发挥更大的作用。
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　　ＰＢＬ即基于问题的学习（Ｐｒｏｂｌｅｍ－ＢａｓｅｄＬｅａｒｎｉｎｇ），
也被称为问题式学习。在教学组织过程中，任课教师把

实际的生活问题作为教学材料，采用提问的方式，不断地

激发学生去自我思考、自我探索，并最终解决问题［１］。

ＰＢＬ教学法起源于 ２０世纪 ５０年代的医学教育。１９６６
年，加拿大安大略湖（Ｏｎｔａｒｉｏ）麦克马斯特（ＭｃＭａｓｔｅｒ）医
学院成立专家小组，抛弃了以学科为中心设置课程的标

准做法，制定了一个三年规划，标志着ＰＢＬ的诞生［２］。在

这之后，美国学者布里奇斯和海林杰通过对文献的研究

和实证研究，出版了著作《管理者的以问题为本的学习》，

将ＰＢＬ引入了教育领域。

１　ＰＢＬ教学法与传统教学法的区别
ＰＢＬ教学法的理念是“问题是学习的起点也是选择

知识的依据”，教师的教学过程应该是“先问题，后内容”。

在整个教学组织过程中，学生是学习的主人，教师应退居

幕后。根据研究总结，ＰＢＬ教学法与传统教学法的主要
区别在于：（１）教学目标：打破原有的学科界限，始终围绕
问题来编制教案；在教学过程中以学生为中心，教师起着

引导的作用；培养学生有效运用已有的知识去理解问题，

解决新问题、获取新知识。ＰＢＬ教学的宗旨就是刺激学

生学习的积极性，改变被动学习的状态，发展创造性思维

的能力。（２）教学过程：教师提出问题———学生自学解疑
（小组合作完成）———学生总结发言———教师重点讲

授———教师与学生共同总结归纳。（３）教师的角色与作
用：在教学组织过程中，改变教师的角色和地位，从教师

自我思维转向学生群体思维；对学生的培养从以知识传

授为中心转向以能力培养为中心；对学生的培养目标从

追求学习的结果转向注重学习的过程；教学方式上从教

师的满堂灌转向学生的主动探索。

２　丽水学院旅游管理应用型人才培养模式介绍
丽水学院旅游管理专业应用型人才培养改革思路归

纳为“一式三化”。主要是从人才培养模式变革旅游管理

专业的人才培养，构建应用型人才培养模式，以增强学生

应用性和就业竞争能力。应用型人才培养模式由培养目

标、模式框架、人才考核三部分构成。

２．１　人才培养分段式
将本科四年的学习分为前三年以理论为主的学习和

最后一年到旅游相关企业以实践为主的学习，即人才培

养的“３＋１”模式，从根本上保证应用型人才培养所需的
时间和周期。该模式非常注重旅游企业本身对学生的培
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养，提高学生对企业的认知和专业能力。

２．２　课程体系立体化
纵向上，通过分段式模式，加强实践课，增强实践、实

习与实训比重，突出应用性；横向上，专业课程进行模块

化设置，学生根据兴趣自主选择课程模块，使人才培养个

性化；深度上，以精品课程为支撑，不断使课程规范化。

２．３　实践平台多样化
充分利用校内实训平台（生态旅游实践平台）、校外

实习平台（旅行社和高星级酒店）、专业实战平台（丽水市

旅游集散中心学苑门市部等）、素养培训平台（旅游协会、

导游俱乐部）等四个子平台，使学生的实践平台类型多

样化。

２．４　社会服务地方化
利用学校的社会服务中心，鼓励学生积极参与教师

承担的社会服务横向课题，使学生更好地接触社会实际、

理论联系实际，在实践中更好地提升专业知识结构与综

合素质能力。

３　ＰＢＬ教学法在应用型人才培养中的实施建议
根据丽水学院旅游管理专业应用型人才培养的模

式，结合ＰＢＬ教学法的特点与优势，在教学过程中引入
ＰＢＬ教学法。
３．１　营造ＰＢＬ实施环境

ＰＢＬ教学试点实施过程中，需要学院、各教学系和教
研室给予大力支持，为ＰＢＬ教学改革创造有利条件；促进
教师对ＰＢＬ教学模式的了解，提高他们对改革的热情。
对相关任课教师开展 ＰＢＬ专题讲座，提高大家对 ＰＢＬ教
学法的认识和参与的积极性，鼓励教师通过上网和图书

馆查阅相关文献，了解ＰＢＬ教学法实施的意义、具体内容
和操作方法，并组织大家对实施的关键步骤进行讨论，以

求得进一步了解和相互协调统一。同时，应营造 ＰＢＬ教
学必要的环境和条件，充分利用生态旅游实践教学平台

和多媒体教室，开展 ＰＢＬ教学模式。增添必要的教学和
学习、讨论的设备仪器以适应ＰＢＬ教学。
３．２　培养教师ＰＢＬ教学技能

在旅游专业教学中，选择合适的课程开展 ＰＢＬ教学
法，对教师的知识综合能力和专业素养具有更高的要求。

因此，应先对专业教师进行培训，使其真正理解 ＰＢＬ教学
法。国外最为流行的培训方式之一就是让教师亲身体验

ＰＢＬ教学法，不仅可以从本质上把握ＰＢＬ模式，同时培训
过程中培训者的指导、同事的讨论和教师自我的反思，还

可以提高教师作为促进者的指导技能［３］。任课教师应根

据所担任课程的特点、学习目标和学生特征，选定合适的

课程开展ＰＢＬ教学模式，精心编制 ＰＢＬ教学方案。教学
主管部门（学院、系或教研室）可以统一组织任课教师编

写教案，编制执行ＰＢＬ教学法内容的课件，详细制定教学

效果评价指标体系。如导游业务、旅游心理学、旅游规划

与开发、旅游市场营销学等课程可以先行引入该教学

模式。

３．３　提高教学效果
在课堂教学中引入 ＰＢＬ模式，扩展课程内容，以“提

出问题、建立假设、收集资料、论证假设、师生共同总结”

的新方式代替“组织教学、复习旧课、上新课、巩固新课、

布置作业”的传统方式。在教学中，引导学生把所学的知

识和本学科研究的最新进展及社会需要紧密结合，以重

能力培养代替重知识传授。在授课方式上，可以采取小

组讨论的方式代替班级授课，提高学生自我学习和合作

学习的能力。学习的本质之一是学会学习，要求学生不

仅仅是学会答，还要学会问、学会学习，通过学习得到自

我提升，让学习行为内化。在ＰＢＬ教学中，教师要对学生
进行引导，帮助学生围绕问题进行丰富的求知活动，培养

学生主动探索和学习的能力并使问题得到解决，提高教

学效果和质量。

３．４　改革教学评价方式
为了解教学效果，为进一步完善和发展 ＰＢＬ教学提

供依据，教学管理部门可以采取课堂评分、递交读书报

告、发放调查问卷等方式分别对学生和教学效果进行评

价。对学生的评价分为对小组讨论的评价和书面评价两

部分；教学效果的评价分为对教师的评价和对教学质量

的评价。

４　结　语
当然，在旅游管理专业应用型人才培养的过程中，并

不是每一门课程都适合使用 ＰＢＬ教学法，因为每一种教
学模式都有应用范围的局限性，如开发时间过长，对教师

本身的要求较高，需要花费大量的时间和精力等；还有学

生的成熟度，是否能积极配合等问题。在具体的实践过

程中，应结合课程特点和教学目标，选择适当的课程和老

师来实施，才能达到预期的教学效果，真正提高旅游管理

专业应用型人才培养的质量，适应旅游市场发展对人才

的需求。
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